

# 用超常思维 超常措施 解决超常困难

——铜绿山矿2009年行政工作思路解读

廖全佳



2009年,面对金融危机对企业效益的影响,铜绿山矿的生产经营面临严峻挑战。同时,公司要求该矿成本费用在去年的基础上,剔除一次性因素下降3000万元。下降幅度之大,为历年之最。

面对超常困难,铜绿山矿将如何应对?

## 锁定目标

铜绿山矿2009年矿山生产的工作目标是:

产品产量、作业量:矿山铜10000吨,其中坑采8000吨(含残采600吨),露采2000吨(含西帮400吨)。矿山铜含金510公斤,矿山铜含银4000公斤,铁精矿21万吨。井下掘进量6800米,充填量29万方,选矿处理量127.78万吨。

成本利润:总成本33329万元,内部利润5825万元。

安全工作目标:一杜绝、五为零。杜绝较大伤亡事故;实现工亡事故为零,重伤事故为零,重大交通事故为零,重大设备事故为零,重大火灾事故为零。

## 超常困难

铜绿山矿从矿山生产自身层面上看:

一是备采矿量严重不足。该矿露天生产受古矿治遗址调查影响,年内能否恢复生产尚不确定,堆场矿在目前限产的情况下,估计也只能维持到二季度左右,届时露天生产将面临全面停产。井下主要生产中段均进入残采残收作业阶段,-425m中段尚未形成规模生产,矿量缺口和成本压力将更加突显。

二是安全生产和防汛压力大。该矿今年井下生产端部采场和难采残采矿段明显增多,加之民采采空区不确定的影响,井下安全生产面临严峻挑战。去年防汛期间,井下-185m、-245m中段均出现异常涌水现象,且民采巷道与我矿井下贯通情况错综复杂,今年的防汛压力会更加突出。

三是生产组织面临严峻挑战。该矿因副井延伸安装工程影响,今年副井停产将达半年之久,届时井下生产人员、材料和设备上下只能通过北风井,而北风井的运输能力有限,井下的生产组织将面临严峻考验。应当指出的是:在露天停产、井下新老系统衔接尚未完全理顺的条件下,要完成1万吨矿山铜生产任务,困难不言而喻,难度超乎寻常。

## 超常思维

1、加强生产组织协调,确保采选生产衔接和上下工序协调,切实

抓好采供循环和露采供配矿,确保日供矿量在800万元。

2、通过调拨、报废和串换等形式,清理闲置设备及备品备件材料,淘汰报废设备,调剂可用设备,降低库存500万元。

3、取消二级单位工段和班组库房,通过盘活库存等途径,力争采购费用同比降低200万元。

4、加强成本管理,通过压缩定额材料、非定额材料备件等途径,力争全年节约成本1200万元。

5、加强充填水泥计量及使用环节的管理,在确保充填安全质量的基础上,按采场类型和岩性情况,合理确定灰砂比,力争全年节支100万元。

6、通过争取政策,合理避税,在减少资源补偿费、农赔费、取水费、排污费和各项规费方面做工作,力争全年降低管理费用、财务费用1300万元。

7、合理组织和不断优化生产过程管理,切实做好大型设备的削峰填谷,对用电设施、负荷进行整合,加强风水电管线跑冒滴漏治理,力争全年节能降耗300万元。

8、严格控制非生产性费用开支,严格控制招待费、会务费、差旅费和台班费,力争全年节支150万元。

9、加强采选生产的全过程技术管理,严格选矿工艺纪律,切实降低矿石贫化损失率,努力提高原矿品位、供配矿质量和选矿技术指标,力争全年增产增效300万元。

## 心系职工

在抓好生产建设的同时,坚持为职工群众办好事、办实事,按照“量力而行、适当安排”的指导思想,经征求意见和矿党政联席会议集体讨论研究,该矿决定今年为职工群众办5件实事:

1、多方筹措资金,建立互助基金,实施关心困难职工的帮扶工程,对临时性困难职工实行互助借款周转,帮助困难职工家庭渡难关;

2、对矿居民区作出长远发展的整体规划,并适时启动1~2处整治改造项目;

3、积极争取扩大保健、津贴人群范围和提高补贴标准,并争取降低社保缴费标准,增加职工可支配收入;

4、井下保健饭实行“个人出一部分、矿里补贴一部分”的做法,切实解决一线艰苦岗位职工就餐问题,并坚持下去;

5、组织部分一线骨干、先进个人和优秀科技工作者外出疗休养。

1、对二级单位按维持简单再生产所需下达成本指标,并将土建、大修、安措费等项目费用集中到专业线进行控制,力争全年节约费用

# 融中心 抓服务 聚人心 闯难关

——铜绿山矿2009年党建工作思路解读

王建平

十里矿区朝阳红  
郭小勇 摄



2009年,铜绿山矿党委工作的指导思想是:以邓小平理论、“三个代表”重要思想为指导,深入贯彻落实党的十七大精神,坚持科学发展观,以落实党建工作责任制为重点,紧紧围绕我矿生产经营“一争三保”目标,加强领导班子建设、党风廉政建设、党员和干部队伍建设,扎实开展思想政治工作和精神文明建设,融入中心抓服务,凝聚人心闯难关,为我矿完成年度生产经营任务和改革发展稳定,提供强有力的政治思想组织保证。

## 围绕一个中心

以生产经营为中心,切实发挥党组织的服务保证作用

一是扎实开展形势任务教育。今年,铜绿山矿的中心工作是积极应对金融危机带来的冲击,努力完成公司下达的生产经营任务。同时,要配合公司进行内部劳动组织架构调整、定员定编和富余人员分流工作,加快转变企业经营机制,逐步建立现代企业制度。因此,该矿党委将以“坚定信心迎挑战,更新观念转机制,节支降耗增效益”为主题开展形势任务教育,最终达到“保安全、保成本、保稳定,力争完成1万吨矿山铜任务”的目标。

二是围绕生产经营的重点难点加强督办工作。全矿各级党组织书记作为党组织的负责人,要切实履行职责,服从服务于生产经营和改革发展中心工作,加强与行政领导保持日常工作沟通,积极参与“三重一大”问题的决策。尤其是对涉及人财物管理的重大问题、生产经营绩效考核方案、劳动组织架构调整以及定员定编方案等事关全局和职工切身利益的重大决策,决策前要深入组织调查研究,充分征求各方面意见,为决策掌握第一手资料;决策中要坚持民主集中制原

则,充分发扬民主,积极建言献策,发挥班子的集体智慧,保证决策的民主化、科学化;决策后要积极配合行政做好宣传发动工作,保证决策不折不扣地顺利实施。

三是广泛开展党内“创先争优”活动。各级党组织要把党建工作与生产经营有机结合起来,融入到生产经营之中,在做好支部党员教育管理、党员发展、“三会一课”、党内

“两评”等日常基础管理工作的同时,围绕本单位生产经营的重点难点、安全管理、急难险重任务、经济技术指标、节支降耗等方面,组织发动党员开展劳动竞赛、义务劳动、安全隐患查处、技术指标攻关、修旧利废等看得见、摸得着、见效快的党内“创先争优”活动。

## 加强队伍建设

以创建“四好”班子为重点,切实加强干部队伍建设

一是全面提升干部队伍综合能力。各级党组织要按照创建“四好”班子的年度活动方案,着重提高领导干部的五种能力:要以领导班子思想政治建设为重点,坚持和健全中心组学习制度,坚持理论联系实际,带着问题学,结合实际学,切实做到学以致用、用以促学、学用相长,不断提高科学决策能力;要坚持“以市场为导向,以效益为中心”的经营理念,加强学习业务管理和市场经济知识;要坚

持深入基层、深入一线、深入职工,虚心听取职工群众的意见和建议,通过发挥表率作用,激励和调动职工的积极性、主动性和创造性,不断提高行为激发能力;要坚持用发展的眼光看问题,透过现象看本质,在生产实践中敢于打破老框框,摒弃旧思维,不断提高改革创新能力;要坚持讲大局、讲协调、讲配合,坚定不移地执行上级各项指令和决策,确保政令畅通,不断提高组织执行能力。

二是健全干部激励约束考核机制。坚持科学的发展观和正确的政绩观,进一步修订完善《铜绿山矿中层管理人员绩效考核办法》,突出工作业绩、团结协作、廉洁从业等在内的考核,建立更加科学合理的干部考核评价体系,并将考核结果作为绩效工资分配的依据。

3、扎实推进党风廉政建设和反腐败工作。各级党组织要坚持标本兼治、综合治理、惩防并举、注重预防的方针,以完善惩治和预防腐败体系为重点,建立健全反腐倡廉制度建设,针对人财物管理的薄弱环节和职工反映强烈的焦点问题,完善相关管理制度,堵塞管理漏洞,进一步完善用制度管人、按制度办事的工作机制。结合身边的正反典型,切实开展警示教育、党性党风党纪教育等形式多样的反腐倡廉宣教月活动,推进廉洁文化进班子、进车间、进岗位、进社区、进家庭,筑牢拒腐防变的思想道德防线。要以落实党风廉政建设责任制为重点,加强对党风廉政建设执行情况的督促检查,宁可在日常监督检查中矫枉过正,也决不能等出了问题再来追究责任。

